

1. 超额完成“六个百亿”首个奋斗目标

大事件

2023年以来,恩平市新招产业项目累计达到**76个**,投资总额**219亿元**,超额完成“六个百亿”的首个奋斗目标——2023年新招产业项目投资总额突破**200亿元**。

深影响

招商引资是经济工作的“生命线”,是产业发展的“主引擎”。恩平去年新招的**76个**产业项目中,工业项目有**69个**,计划投资额**207亿元**,占总投资额的**九成以上**,将大大夯实恩平市的制造业基础;引进的项目含金量高,包括高新技术企业**20家**,专精特新企业**6家**，“小巨人”企业**2家**,有效推动恩平工业发展提质增效。

2. 入选省基础教育高质量发展示范区

大事件

2023年1月9日,广东省教育厅印发《广东省教育厅关于公布基础教育高质量发展实验区、示范区名单的通知》,公布了**13个**基础教育高质量发展实验区和**15个**基础教育高质量发展示范区名单。恩平市榜上有名,入选广东省基础教育高质量发展示范区。

深影响

教育是国之大事、党之大计。近年来,从学前教育到义务教育,从普通教育到职业教育,恩平市坚持把教育摆在优先发展的战略位置,大力实施“教育强市”战略,持续深化教育体制改革。据统计,2016-2020年,恩平市教育系统建设项目共**16个**,总投资**2.87亿元**。2021年至今,恩平已经动工建设教育系统项目**17个**,总投入**20.35亿元**,是“十三五”期间的**7倍**。大投入、大手笔,使得恩平优质学校星罗棋布,越来越多的恩州学子在家门口就能享受到优质教育。

3. 1镇8村入选广东“百千万工程”首批典型镇村名单

大事件

2023年11月6日,全省推进“百千万工程”促进城乡区域协调发展现场会在茂名召开。会上公布了省“百千万工程”首批典型镇村名单,恩平共有**1镇8村**入选。

深影响

这张省颁发的崭新“成绩单”,是对恩平市推进“百千万工程”成果的充分肯定。去年以来,恩平市认真贯彻落实省委“1310”具体部署和江门市委“1+6+3”工作安排,坚持把“百千万工程”作为“书记工程”和“头号工程”,锚定重点、突出关键、精心部署,深入谋划推进强县促镇带村,通过真抓实干,一步将“百千万工程”的“施工图”转化为恩平高质量发展的“实景图”。

4. 恩平“群众安全感、公众对政法工作满意度”得分连续两年排名江门第一

大事件

2023年3月,2022年度江门平安建设“三率”测评结果出炉,恩平市的“群众安全感”“公众对政法工作满意度”得分再创新高,连续两年排名江门第一。此外,恩平市常态化扫黑除恶斗争、全民反诈和打击整治养老诈骗三项专项行动满意率分别高达**99.88%、99.92%、99.80%**,全部位列江门首位,再创历史最优成绩。

深影响

这些亮眼的“成绩单”是恩平奋力打造“平安幸福之城”的最好证明,将大大提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。接下来,恩平市将以创建“平安中国建设示范县”和“省禁毒示范县(市)”为目标,勇立潮头、勇毅前行,为谱写中国式现代化的恩平篇章持续提供坚实政法保障。

6. 恩平市职教园区项目正式开工建设

大事件

2023年3月21日,恩平市发展大道旁,一个事关恩平教育、产业高质量发展的重点项目——恩平市职教园区项目正式开工建设。

深影响

这是恩平教育发展史上的一件大事,也是恩平企业翘首以盼的一件喜事。该项目建成后,将增加职业教育优质学位**4500个**,每年为企业培养**2000-3000名**高素质人才,成为名副其实的“工匠摇篮”,为恩平市深入实施“工业振兴”“园区再造”工程、打造“珠西智造之城”提供强有力的人才支撑和智力支持,为江门、恩平高质量发展添砖加瓦。

5. 恩平荣获“中国天然氧吧”称号

大事件

2023年3月16日上午,第四届天然氧吧产业发展大会暨2022年度天然氧吧创建媒体推介会在浙江丽水市松阳县举行,对2022年度“中国天然氧吧”获评地区正式授牌,江门恩平市获得由中国气象局颁发的“中国天然氧吧”荣誉牌匾。

2023年12月19日,第二届中国气象旅游产业发展大会在河南三门峡召开。大会上,恩平市被授予“中国天然氧吧旅游典型案例”称号。

深影响

“中国天然氧吧”是中国气象局气候生态首批品牌之一,是气象服务助力生态文明建设、赋能地方经济转型发展的有益实践。2022年,全国共有**65个**地区获得“中国天然氧吧”称号,恩平是本次广东省唯一获评地区。

“中国天然氧吧”的品牌将为恩平发展注入强劲动力,进一步为地方文旅等各项事业的发展注入动能、聚财气。为进一步发挥气候生态双品牌效应,实现国字号品牌的经济价值溢出,恩平市将推进落实《恩平市气候生态品牌赋能“百千万工程”实施方案》,结合地方特色农产品、水资源产业园区等地方特色产业,打造中国气象生态公园、“中国天然氧吧小镇”、生态研学避暑康养黄金线路,推进气候品牌与产学研的深度融合,进一步激活恩平生态发展区绿色发展潜力,提升恩平宜居、宜业、宜游、宜养的含金量和竞争力,推动全市社会经济高质量发展。

随着2024年的新年钟声敲响,2023年被装入了历史的画卷。回首过去一年,恩州大地上发生了不少让我们铭记的“大事件”,对恩平经济社会发展起到了不小的“深影响”。

恩平这样走过

恩平打造“平安幸福之城”成效显著,群众安全感、满意度高。

恩平市实验小学实验幼儿园建成投入使用。

中国天然氧吧穿越赛吸引了全国各地骑行爱好者参加。

恩平超额完成“六个百亿”的首个奋斗目标,一个个优质项目落户工业园区。

水稻丰收。

文图(署名除外) 统筹策划 王鼎强 吴燕彬

7. 恩平市首届乡贤助力高质量发展大会举行

大事件

2023年9月26日至28日,恩平市举办首届乡贤助力高质量发展大会,进一步汇集乡贤力量、凝聚乡贤智慧、激发乡贤活力,为再造一个现代化新恩平汇聚最大合力,携手共进,逐梦未来。

深影响

乡贤是建设恩平的宝贵资源,也是推动恩平高质量发展的重要力量。一直以来,乡贤们为家乡恩平的教育事业、基础建设、产业投资、乡村振兴等方面作出了巨大的贡献。据统计,改革开放以来,恩平乡贤在家乡捐赠的项目**超5000个**、总额**超10亿元**。为进一步汇集乡贤力量、凝聚乡贤智慧、激发乡贤活力,恩平市委市政府广泛收集乡贤人才信息,建立乡贤“智库”。目前,恩平市入库乡贤人才共**318人**,其中经商类乡贤**51人**,专家学者类乡贤**26人**,社会名人类乡贤**98人**,海外乡贤**143人**。下一步,恩平将继续以服务经济发展为中心,强化人才信息库建设,积极组织乡贤开展调研走访、企业帮扶等工作,发挥乡贤影响力和自身优势,助力乡村振兴,不断汇聚共谋恩平经济社会高质量发展跨越式发展的强大合力。

8. 举办“乐购恩平·悦享生活”2023乐购恩平消费节

大事件

2023年5月3日下午,“乐购恩平·悦享生活”2023乐购恩平消费节正式启动,恩平市政府投入约**5000万元**财政资金对购车、购房等消费给予补贴。

深影响

内需是经济发展的基本动力,扩大消费是满足人民日益增长的美好生活需要的必然要求。2023乐购恩平消费节的举办,有力撬动了社会消费,打响区域消费品牌,为推动江门市经济高质量发展贡献恩平力量。消费节分三个阶段开展,第一、第二阶段活动在全市掀起了消费热潮,取得了喜人成绩,充分激发了社会消费活力,成功带动销售商品房**1597套**、小汽车**1630辆**,累计带动市民购房、购车等消费**超12亿元**。第三阶段活动于2023年12月20日启动,持续到2024年3月1日,开启了新一轮消费盛宴。

沙湖镇美丽新貌。陈能斌摄

9. 恩平工业园扩园获批 扩园后面积超两千公顷

大事件

2023年年初,恩平产业转移工业园(以下简称“恩平工业园”)扩园获批,扩园后面积达到**2047.79公顷(约3.07万亩)**,是原有面积的**2.3倍**。

深影响

工业园区是产业发展的重要平台,是推动制造业高质量发展的重要支撑。恩平工业园成功扩园后,形成“一园四区”(即恩平产业转移工业园核心区、大槐片区、圣堂片区、东成片区、大田片区)新发展格局,以大平台促进恩平经济高质量发展。

10. 恩平出台持续优化营商环境三年行动计划 全力打造“恩为您”服务品牌

大事件

2023年5月19日,恩平市召开《恩平市持续优化营商环境三年行动计划》(以下简称“《计划》”)新闻发布会。根据《计划》,今后三年(2023-2025年),恩平市将实施持续优化营商环境**46条**措施,全力打造“恩为您”妈妈式服务品牌,为广大客商营造一流营商环境,推动经济高质量发展。

深影响

全力打造“恩为您”妈妈式服务品牌,凸显恩平市委、市政府坚持将群众和企业放在政务服务“C位”,以市场主体获得感为评价标准打造一流营商环境,践行“有求必应、无事不扰”服务理念,持续营造政策最优、成本最低、服务最好、办事最快的营商环境,最大限度激发企业活力和市场吸引力,进一步凝聚“投资恩平,共赢未来”的城市共识,推动经济高质量发展。今后三年,恩平市将实施持续优化营商环境**46条**措施。具体来看,将重点围绕优化营商环境、政务环境、法治环境、开放环境、产业发展环境六个方面下功夫,奋力打造更适宜市场主体发展的优渥“生态圈”。